

与以往多数情况相比,这次巴以冲突持续时间更长、规模强度更大、外溢效应更广,折射出地缘政治的诸多变化——

# 新一轮巴以冲突带来的中东格局之变

新一轮巴以冲突自去年10月7日爆发以来,至今已持续超过100天。本轮冲突持续时间之长、规模强度之大、伤亡人数之多、外溢效应之广十分罕见。与以往相比,本轮巴以冲突折射出中东地缘政治格局正在发生一系列重要变化,值得国际社会高度关注。

## 以色列政府右倾化愈发明显

第五次中东战争之后,“土地换和平”政策一度成为以色列同阿拉伯国家实现关系正常化的路径。不过,内塔尼亚胡担任以色列总理后,特别是最新一届以色列政府上台后,这一政策逐渐被抛弃。

2022年底,在政坛上东山再起的内塔尼亚胡完成组建新一届以色列政府。这届政府由利库德集团、宗教政党沙斯党和极右翼政党宗教犹太复国主义者党等6个政党组成。由于极右翼势力的加入,该政府被媒体称为以色列“有史以来最右政府”,其对外政策主要表现为“既要土地,也要和平”。直白地说,在这届政府领导下,以色列既想吞并更多土地,也要确保自身绝对安全。

近年来,以色列不断在约旦河西岸和东耶路撒冷扩建非法定居点,以此蚕食原本属于巴勒斯坦人的土地。据统计,仅去年6月至9月,以色列就在上述地区非法新建住宅一万多套,此举严重激怒了巴勒斯坦民众。

本轮巴以冲突爆发后,以政府更是将其“极右姿态”展现

得淋漓尽致。冲突爆发之初,以色列国防部长加兰特公然抛出以军正同“人形动物”作战的极端言论,令世界一片哗然。今年1月2日,以色列“定点清除”了哈马斯政治局副主席阿鲁里,让原本有望达成的巴以第二轮停火协议化为泡影。根据联合国1月19日发布的报告,新一轮巴以冲突爆发100多天来,超过2.4万名巴勒斯坦人在加沙地带被打死,其中70%为妇女和儿童。加沙地带总人口的85%失去家园,包括100万妇女和女童。面对日趋严重的人道主义灾难,以色列非但无意尽快停战,还声称“下一阶段作战将持续更长时间”。

种种迹象表明,以色列政府并没有因为国际社会日益强烈的停火止战呼声和压力而改变政策,其政策右倾化趋势反而愈加明显。在这样的背景下,通过“两国方案”解决巴以问题的希望更加渺茫。

## 中东新的反以联盟逐渐形成

冷战时期,反抗以色列的主体力量是整个阿拉伯世界。第四次中东战争后,由于多种原因,阿拉伯国家反以联盟开始瓦解,巴勒斯坦人民只能更多地依靠自己解决问题,“阿以问题”逐渐转变为“巴以问题”。此后很长一段时间,巴以问题的解决方式从战争为主转为和谈为主。但《奥斯陆协议》的搁置以及以色列政策的不断右倾,使立场强硬的哈马斯在巴勒斯坦内部不断获得更多支持。

在2006年举行的大选中获胜后,哈马斯成为巴勒斯坦反抗以色列的主力军。去年10月,哈马斯在犹太假日期间发动“阿克萨洪水行动”,不但向以色列发



加沙海港遭以色列袭击后升起浓烟

射数千枚火箭弹,还越境进入以色列境内俘获多名以军官和士兵,这也直接开启了本轮巴以冲突。

巴以重燃战火后,也门、黎巴嫩、叙利亚和伊拉克的武装组织纷纷介入。其中,也门胡塞武装频频在红海袭击与以色列和美国相关联的船只,以此表示对巴勒斯坦的支持。黎巴嫩真主党在黎以边境地区与以色列交火不断,多次向以色列发射火箭弹,还出动无人机袭击以军北方司令部。伊拉克武装组织也对以色列境内多次发动袭击,甚至宣称使用巡航导弹打击了以色列的重要港口城市海法。在叙利亚,武装组织还对美军基地发起袭击。据统计,自去年10月17日至今年1月17日,驻叙美军遭受了83次袭击,反美武装主要使

用无人机、火箭弹、迫击炮和短程导弹等袭击美军基地。

作为中东地区强国,伊朗多次公开表态支持哈马斯,同时呼吁伊斯兰世界对以色列进行集

长,这与超级大国在其中发挥的作用密切相关。当时,苏联重点支持中东的反以民族主义政权,美国则将维护以色列的安全作为首要目标。双方为了避免直接对抗,均竭力阻止地区冲突无限升级扩大。

苏联解体后,美国在中东地区一家独大。以色列凭借美国的撑腰,在巴以问题上咄咄逼人、肆意妄为。美国之所以长期偏袒和力挺以色列,主要是因为将其视为自身的“战略资产”。通俗点说,美国把以色列看作推行其中东政策的“马前卒”。历史上,以色列曾在反对共产主义、阿拉伯民族主义、伊朗霍梅尼主义等问题上,为美国出了很多力。这让许多美国高官认为,支持以色列是“一桩合算的买卖”。

然而,随着美国近年来逐渐将战略重心从中东转向亚太,美国与以色列的分歧日趋明显。以色列出于对自身利益的考量,并不希望美国离开中东。这次巴以冲突爆发后,以色列不顾美国的劝说,执意将冲突持久化、扩大化,主要目的就是美国重新拉回中东,帮其打压伊朗等地区对手。近期美国与胡塞武装开战,意味着以色列的目标正在实现。这也从一个侧面证明,美国对以色列的掌控力正在下降,甚至开始被以色列牵着走。

今年,美国迎来大选之年。出于对选情的考虑,拜登政府大概率会在一定程度上向以色列施压,但内塔尼亚胡不会言听计从,这种局面无疑会让巴以冲突失控的风险大增,同时使中东地区局势走向变得更加难以预测。

据《解放军报》

体经济制裁,还向伊拉克、叙利亚、黎巴嫩等国的民兵武装组织提供支持。如今放眼中东乃至整个伊斯兰世界,伊朗可谓是站在反以最前沿的国家。

事实表明,在中东地区,以多个“非国家行为体”为重要组成部分的新反以联盟正在形成。与曾经的阿拉伯国家反以联盟相比,这个新联盟具有灵活机动、高度分散等特点。未来,以色列很可能长期陷入低烈度冲突的漩涡,能否像以往那样有力应对这场“非对称战争”有待观察。

## 美国对以的掌控力正在下降

美苏争霸时期,巴以冲突也时有发生,但持续时间普遍不

## 美国首例基因治疗先天性耳聋成功

# 11岁男童首次听见爸爸的声音



艾萨姆在儿童医院接受采访时向翻译打手势

当地时间1月23日,美国费城儿童医院宣布其实现里程碑式医学突破,他们成功地对一名遗传性听力损失患者进行了实验性基因治疗。

患者名叫艾萨姆·达姆,是一名11岁的男孩,由于单个基因异常而导致双耳先天性极重度耳聋,他自小就开始学习手语。艾萨姆在摩洛哥的一个贫困社区长大,他父亲是一名建筑工人。当艾萨姆的家人带他去看听力专家时,得知他有机会参加一

项临床试验,接受基因疗法。

据报道,艾萨姆成为第一个在美国接受先天性耳聋基因治疗的人,手术在费城儿童医院进行,由该院耳鼻喉科临床研究主任约翰·杰米勒领导。费城儿童医院声称,手术非常成功,艾萨姆接受单耳治疗近4个月后,单耳听力已改善到仅有轻度至中度的听损,他“有生以来第一次听到声音”。

医院表示,该基因疗法手术是通过向先天性耳聋患者内耳

输送正常基因的“副本”,让患者体内的感觉细胞发挥作用,从而对声音做出反应,并激活听觉神经向大脑发送脉冲信号。

对于艾萨姆来说,这次手术让他的生活发生了翻天覆地的变化。在接受治疗后,他不仅能听到声音,还能分辨出各种不同的声音,包括他父亲的声音、汽车经过的声音以及剪刀剪头发的声音。他说:“没有我不喜欢的声音。”当被问及是否有特别喜欢的声音时,艾萨姆毫不犹豫地写道:“人说话的声音。”

据悉,全球先天性耳聋患者高达2600万人,而全球首例遗传性耳聋儿童的基因治疗于2022年12月在中国实现。当时,复旦大学附属眼耳鼻喉科医院(上海市五官科医院)采用基因补偿的方式,将基因治疗药物通过微创局部注射到患儿内耳,弥补缺陷的耳畸蛋白,从而恢复或改善耳畸蛋白缺陷(OTOF耳聋基因突变)的听觉和言语功能。2023年10月,该患儿听力得到明显改善,已可进行日常对话。

据红星新闻

## 出生前母亲已身亡

# 女婴通过剖腹产诞生



女婴在重症监护室接受观察

当地时间1月22日,巴勒斯坦媒体报道了加沙地区一名女婴的降临,引发了舆论广泛的同情。这名女婴的母亲哈纳迪·阿布·阿姆沙在医院里因空袭受伤过重不治身亡,但护士们发现婴儿还有微弱的心跳,于是通过剖腹产将这名女婴接生下来。

据悉,这名女婴的出生时间是去年12月底,有未经证实的消息称,女婴的母亲是在一所学校里避难时被炸伤的。目前,这名女婴正在代尔巴拉市阿克萨医院的重症监护室接受观察。

据加沙地区当局报告,这名女婴的所有家人都在空袭中丧生,所以她一出生就成为孤儿。由于母亲的死亡,女婴在母体中曾因缺氧而激烈挣扎。当局目前计划等待女婴的健康状况稳定下来以后,就为她着手寻找愿意领养的家庭。

消息传出后,很多网友在社交媒体上为这名女婴祈福,希望她能平安度过这场危机。一位网友动情地表示:“孩子的母亲流干了身上的血,而我也流干了自己的眼泪。”

据红星新闻